{Quién debe pagar el mayor precio del diésel?

T lanuncio del Gobier-
- no, de llevar de una

vez el precio del dié-
A1 sel para los grandes
consumidores a unos
$16.000/gal6n, para empe-
zar adisminuir el enorme défi-
cit del Fondo de Estabiliza-
cién de Precios de Combusti-
bles (Fepc), ha vuelto a agitar
eldebate y las protestas sobre
el aumento de precio de este
combustible.

La protesta més fuerte ha

sido la de los transportadores
de carga, que inclusive han
amenazado con paros nacio-
nales, pues consideran que es-
tos aumentos ponen en ries-
go sunegocio.

¢Quién tiene la razon?. La
pregunta de la otra caradela
moneda es: ¢{quién debe pa-
gar por el déficit del Fepc?

El argumento de gremios
como Colfecar es que un “au-
mento en el (precio del) dié-
sel no solo tendra unimpacto

en su sector, también en lain-
flacion del pais y, por ende,
en el precio de los alimentos;
lo que seria un golpe a la ca-
nasta familiar”.

Y Fedetranscarga incluso
cuantifica que “el aumento
de $1.000 en el Acpm incre-
menta el 4% del costodelaca-
nasta familiar”. Estas afirma-
ciones estin sumando dos
consecuencias que no se pue-
den sumar.

Los combustiblesrepresen-
tanuna proporciénimportan-
te de los costos del transporte
(explican entre el 25% y el
30% del aumento de los cos-
tos), por lo cual es 16gico pen-
sar que un aumento del pre-
cio del diésel podria reducir
larentabilidad del negocio.

Es cierto, pero sélo en el
caso en que no transfieran
ese mayor costo a las tarifas
que cobran, en cuyo caso no
habria efecto sobre la infla-
cién.

En otras palabras, el au-
mento del precio del diésel
puede producir solo uno de
dos efectos: oreduce larenta-
bilidad del negocio si las tari-
fasno suben, o aumentala in-
flaciénsilos alimentosy otros

Si se le paga menos a
Ecopetrol, tendra
menos utilidades
para transferir al
Gobierno. Si se
reduce la mezcla de
biodiésel no hay
costo monetario
para el Estado, pero
si para el medio
ambiente’.

bienes tienen que pagar ma-
yores costos de transporte.
Pero no pueden suceder las
dos cosas al mismo tiempo.
En el pasado los transportis-
tas si han podido transferir
ese mayor costo a sus usua-
rios.

En el debate actual tam-
bién se han hecho propuestas
para que no suba el diésel y

asi no haya ningiin costo ni
para los consumidores ni
para los transportistas.

Por ejemplo, que se le pa-
gue menos a Ecopetrol, o que
se reduzcan otros impuestos
que afectan el precio final, o
que se baje la mezcla de bio-
diésel.

Estas propuestas no son
gratuitas. Si se le paga menos
a Ecopetrol, este tendra me-
nos utilidades para transferir
al Gobierno, que vera reduci-
dos sus ingresos y tendra que
recortar sus inversiones; lo
mismo si se quitan otros im-
puestos.

Si se reduce la mezcla de
biodiésel no hay costo mone-
tario para el Estado, pero si
para el medio ambiente, y se-
ria totalmente contradictorio
con el objetivo de lucha con-
tra el calentamiento global.

Mientras que exista una di-
ferencia entre el precio inter-
nacional del petréleoy el pre-
cio interno del diésel, siem-
pre habra un costo que al-
guien tiene que asumir, y
paradefinir quién debe hacer-
lo, debe primar el interés pu-
blicosobreel particular.
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